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 Брюксел, 7 ноември 2008 г. 

 

 

 

НЕОФИЦИАЛНА СРЕЩА НА ДЪРЖАВНИТЕ И ПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ 

РЪКОВОДИТЕЛИ  

НА 7 НОЕМВРИ 2008 г. 

СЪГЛАСУВАН ТЕКСТ 

 

 

1. Единството на държавните и правителствените ръководители на 

държавите от Европейския съюз за координиране на отговорите на 

финансовата криза е важен фактор за по-добро реагиране и ефективност. 

Сега, когато това действие трябва да се задълбочи и да се изготвят дългосрочни 

решения за реформиране на международната финансова система, 

потвърждаваме отново решимостта си да работим заедно за постигане на тази 

цел.  

 
2. Това единство трябва да се прояви най-напред в подкрепата за 

държавите-членки, които изпитват финансови затруднения. Такава 

подкрепа е предвидена в Договора. През последните дни той бе приложен в 

полза на една държава-членка. Постигнахме съгласие относно необходимостта 

таванът на заемите, които Съюзът може да предостави на разположение за тази 

цел, да бъде увеличен на 25 млрд. евро (вместо 12 млрд. евро). Необходимите 

мерки ще бъдат набелязани в периода до следващия Европейски съвет въз 

основа на предложения на Комисията. 
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3. Международната среща на високо равнище на 15 ноември трябва да 

бъде събитие с основополагащо значение за реформата на международната 

финансова система. Европа трябва да вземе основно участие в нея в три 

направления: общи принципи за създаване на нова международна финансова 

система; работен метод, който осигурява вземането на реални и бързи решения; 

цялостна програма с отговори, някои от които трябва да бъдат приети 

незабавно. 

 

4. Тези принципи са следните: 

 

i) Нито една финансова институция, нито един сектор от пазара, нито една 

юрисдикция не трябва да остават извън рамките на пропорционално и 

адекватно регулиране или поне надзор. 

 

— За тази цел всички финансови участници със значение от системен 

характер, като агенциите за кредитен рейтинг или ливъридж фондовете, 

трябва да се подчиняват на правила или да бъдат най-малкото обект на 

надзор, независимо от територията, на която функционират. Средствата за 

ефективно въвеждане на този принцип трябва да бъдат предоставени от 

националните органи и, според случая, под надзора на международните 

финансови институции. 

— На национално и международно равнище ще бъдат взети всички мерки за 

защита на стабилността на международната финансова система от 

центрове, които не оказват съдействие. 

— В по-общ план е необходимо да се разработят приложими правила за 

създаване на общи стандарти за финансовите центрове, без да се нарушава 

международната финансова стабилност. 
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ii) Новата международна финансова система трябва да почива на 

принципите за отговорност и прозрачност. 

 

— Прозрачността на финансовите операции трябва да бъде осигурена чрез 

по-пълна информационна система, извън която вече да не остават сметки, 

подлежащи на верификация и сертификация, и цели сектори от 

финансовата дейност. 

— Механизмите, които насърчават поемането на прекомерни рискове, следва 

да бъдат преразгледани, по-специално условията за секюритизация на 

кредитите и дефинирането на политиките в областта на възнагражденията. 

— Стандартите, приложими за финансовите институции, както 

пруденциални, така и счетоводни, трябва да бъдат преразгледани, за да се 

гарантира, че те не допринасят за създаването на спекулативни балони в 

периодите на растеж и за изостряне на кризата при настъпване на обрат в 

икономическото развитие. 

— Стандартизационните органи, по-конкретно в областта на счетоводните 

стандарти, трябва да бъдат реформирани, за да се създаде възможност за 

истински диалог между всички заинтересовани страни, по-специално с 

пруденциалните органи. 

 

iii) Новата международна финансова система трябва да позволява измерване 

на рисковете с цел предотвратяване на кризите. 

 

— Големите международни финансови групи трябва да бъдат обект на 

координирано наблюдение от различните национални заинтересовани 

органи посредством въвеждането на колегиумите. 

— Необходимо е да се въведе система за ранно предупреждение, за да може 

предварително да се установи нарастването на рисковете или образуването 

на балони в оценката на различните икономически активи. 

— В по-общ план е необходимо да се реформира многостранният надзор с 

цел предотвратяване и преодоляване на световните дисбаланси. 
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iv) На МВФ трябва да отреди централна роля в по-ефективната финансова 

архитектура 

 

— Мисията за предотвратяване на финансовите кризи ще бъде поверена на 

МВФ, който разполага с необходимата легитимност и всеобхватност, за да 

се превръща във все по-голяма степен в ос на обновената международна 

система. За тази цел ролята на МВФ ще бъде съгласувана по-добре с тази 

на Форума за финансова стабилност. 

 

— Инструментите за интервенция от страна на МВФ трябва да бъдат 

модернизирани с цел фондът да може да се намесва превантивно, а 

средствата, с които разполага, трябва да бъдат увеличени, за да може 

ефективно да подпомага засегнатите от кризата държави. 

 

5. За прилагането на тези принципи още от 15 ноември могат да бъдат 

приети пет конкретни насоки: 

— агенциите за кредитен рейтинг да подлежат на регистрация, на надзор, 

както и на правила за управление; 

— да се приеме принципът на сближаване на счетоводните стандарти и да се 

преразгледа прилагането във финансовия сектор на правилото за 

справедливата стойност, за да се подобри съгласуваността му с правилата 

относно пруденциалния надзор; 

— да се вземе решение нито един сектор от пазара, нито една територия, нито 

една финансова институция да не остава извън рамките на 

пропорционално и адекватно регулиране или поне надзор; 

— да се въведат кодекси за поведение, за да се избегне поемането на 

прекомерен риск във финансовата индустрия, включително в областта на 

системите за възнаграждение. Надзорниците следва да държат сметка за 

това при оценяване на рисковия профил на финансовите институции; 
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— да се повери на МВФ главната отговорност, заедно с Форума за финансова 

стабилност, за препоръчване на необходимите мерки за възстановяване на 

доверието и стабилността. МВФ трябва да бъде снабден с необходимите 

ресурси и с подходящи инструменти, за да подкрепя страните в 

затруднение и да изпълнява пълноценно ролята си за макроикономически 

надзор. 

 

6. Срещата на върха във Вашингтон трябва да се превърне в повод за 

включването на реформата на международната финансова система в по-

широкия кръг от предизвикателства на 21 век, които оставаме решени да  

посрещнем: сигурността по снабдяването с храна, борбата с бедността и 

изменението на климата, както и насърчаването на свободната търговия чрез 

бързото приключване на кръга преговори от Доха. 

 

7. Ние бихме желали срещата на върха във Вашингтон да успее да 

определи работен метод, който да позволи отбелязването на постоянен и 

бърз напредък към реформа на международната финансова система. 

От 15 ноември нататък би следвало да бъде предвиден период от 100 дни за 

подготовка на мерките за прилагане на посочените по-горе принципи. В края на 

този период ще предложим свикването на нова среща на върха, като в дневния 

ѝ ред бъдат включени три точки: 

— доклад за въвеждането на първите мерки, които ще бъдат набелязани на 

15 ноември, 

— редица нови решения, взети при прилагане на приетите на 15 ноември 

принципи, за да се подобри регулирането на финансовата система, 

— редица предложения за международната икономическа архитектура, така 

че да могат да се посрещат настоящите и бъдещите макроикономически 

предизвикателства. 

Европейският съвет през декември ще бъде повод да се вземат необходимите 

мерки в края на този първи етап на една реформа, която Европа поддържа и за 

която призовава. 
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8. Единството на Европейския съюз следва също така да се изрази в 

ефикасно съгласуване на отговорите в областта на икономическата 

политика, които всяка държава-членка прилага, за да преодолее 

настоящата ситуация. Извършената през последните седмици работа за 

съвместно определяне на съвкупност от принципи и за съставяне на списък от 

възможни решения във финансовата област може да служи като модел за 

подобряване на съгласуването в икономическата сфера.    Приканваме Съвета 

по икономически и финансови въпроси и Комисията да представят на 

следващия Европейски съвет европейска стратегия, изготвена въз основа на 

Лисабонската стратегия и Пакта за стабилности растеж, която съдържа 

принципи за действие и конкретни мерки за преодоляване на икономическото 

забавяне и за запазване на растежа и заетостта. 

 

 

_______________ 


